

乐梦颖：用镜头展示家乡风土人情

致敬奋斗者

□记者 沈诗桥 见习记者 唐晨佳

点开抖音APP上“梦桃南山下”的视频作品，悠扬的背景音乐，唯美的自然画面、清新的虫鸣鸟叫，让浮躁的心情瞬间安静下来，这里记录了充满烟火气的乡村生活，勾起一众舟山人老底子的回忆。这个视频号的作者叫乐梦颖，在她的镜头里，乡村生活焕发出旺盛生机，显出脉脉温情。而最吸引记者的，不仅是镜头里充满大自然气息的花草、苔藓和海边，还有表达给观者的一种情感、乡愁。

“人间烟火气，最暖凡人心”

出生于1994年的乐梦颖是地地道道的金塘镇南山村人，10岁那年跟随父母离开了家乡。“有一次，我在家里整理老照片的时候，突然发现了一张以前在老家院子里拍的照片，便萌生了拍视频来记录家乡风土人情的想法。”在她看来，家乡是她最特殊的情结，如今，她也把对家乡最美好的记忆，转化成了镜头下的风景。

见到乐梦颖时，她正准备前往老家为下期的视频拍摄素材。“其实我2017、2018年的时候就想拍这些视频，但那时候工作比较忙，想法也没那么坚定。去年刚好机缘巧合就开始拍了。”言语间，乐梦颖带着记者来到了她视频中的小山村，可以看到，山村内许多地方已经堆满了碎石子，空荡的院落杂草丛生，古老的树木参天林立，向围墙外伸出枝桠，似乎在欢迎着客人的到来。

“阿婆，你们在家吗，我来啦！”推开紧闭的大门，看到阿婆和阿公席地而坐，正在剥着蚕豆，乐梦颖立刻扎起头发，坐下来一起帮忙。乐梦颖说，她觉得自己是个运气很好的人，在拍摄过程中得到了很多人的支持与帮助，尤其是拍纪录片“春耕”和“立夏”的时候，几乎没有一个人拒绝过她的镜头，这也给了她极大的鼓励，让她在拍摄家乡视频的路上越走越坚定。

“所谓的人间烟火气，其实是最暖凡人心的，我拍的方式可能会很无趣，但这就是真实的乡村生活。”从前期的主题确定、脚本文案撰写，到拍摄剪辑，再到发布、运营、推广，这个年轻的姑娘用自己的方式，一步一步摸索，形成了独特的视频风格，用镜头将舟山最本真的渔村生活呈现在大众眼前，唤醒童年的回忆。

“家乡是我最好的素材”

一个三脚架，一台相机，这便是她日常的拍摄装备。一有空余时间，她就带着这些“家当”行走在家乡的土地上。因为热爱，没有专门学过摄影摄像就自己摸索，随着视频越拍越多，如今的她从选题到拍摄剪辑，早已得心应手。“最好的创作素材都是来源于自己最熟悉的地方，我的家乡有很多值得挖掘去拍摄的，我想通过自己的努力、自己的视觉独特地展示家乡风貌。”乐梦颖说，她会在自己的回忆里找主题，这样的视频比较容易共情，可以更好地传递自己的情感。目前，乐梦颖创作的“回到村子去”系列已经陆续发表了20余条，烩番薯、大头菜烤年糕、摘艾草做青团、金塘麻糍……这些具有舟山老底子特色的民俗文化，在她的视频里逐渐鲜活起来。

记者在南山番薯糖的评论区看到一条好评：我们虽不曾体验过苦难的岁月，却仍然得到了那个年代送来的糖果。而这也正是乐梦颖乐于见到的，就是通过镜头将纯净美好的岁月、淳朴真挚的情感、地道特色的乡土人情展现给所有人。

“做这些的成就感不在于我博得了多少关注，比如之前拍的金塘番薯糖，也帮阿婆卖了很多，包括最近的大猫土豆，是我真切地帮助到了他们。”乐梦颖坦言，之后会将重心放在舟山传统文化上，让更多的人关注到舟山有意思的老底子文化。

“希望通过镜头推广家乡”

“梦桃南山下”坚持更新视频，同时发布在小红书、抖音等社交账号，积攒了越来越多的人气，让她有些意外和惊喜。现在很多人通过视频认识了乐梦颖，称她是金塘“李子柒”，但她却说，自己只想成为一个安安静静记录家乡的人，用自己

自己的方式呈现金塘的点点滴滴。据记者观察，这些视频作品的主题，均围绕故乡农村生活展开。故乡蔚蓝的晴天、家门前的石板路、小水沟边的青苔、黄灿灿的油菜花……“我当然希望视频可以有越来越多的关注，但对我来说，最重要的还是两件事情，做这件事和做好这件事，希望通过镜头把家乡推广出去。”为此，乐梦颖开辟了新的“纪录片”系列，春耕、立夏、端午、中秋……在这些传统节日中展现极具舟山特色的民俗生活日常，而她也创作中再次体验到儿时的乐趣。

一路走来，她的空闲时间几乎被拍摄和剪辑占满，但是她乐在其中。短短四五分钟的视频她通常需要花一两天的时间进行拍摄，许多镜头都需要不停地寻找角度。很多劳作日常也不是随处可见的。她经常一大清早就跑到田地里和老伯们聊天，扛着脚架和机器奔波。

“逢年过节、假期周末，希望大家都能想起家乡、家人，常回家看看。”在乐梦颖看来，一个人的力量终究是有限的，她希望自己的行动能吸引更多志同道合的年轻人参与进来，用视频、文字，记录下自己的家乡。

扫码看视频

联合执法 平安护航

区公安分局岑港派出所民警近日联合岑港街道应急管理办公室人员到辖区矿区、加工厂等企业开展联合执法检查，在平安护航亚运的同时，助力企业发展。其间，民警和工作人员详细检查了企业消防通道、安全出口设置、消防设备设施维护、员工安全常识及特种行业许可证等情况，并对发现的2处问题隐患予以当场整改，坚决防范安全事故发生。

记者 刘琪琳
通讯员 胡哲昊 周芳倩 摄

观摩学习共进步 交流经验促提升
定海区两新党建重点工作任务推进会暨共富工坊现场会举行

本报讯(记者 尹倩倩 王胜通讯员 洪琦妮)5月23日上午，定海区两新党建重点工作任务推进会暨共富工坊现场会举行。参会人员通过实地查看、走访交流、座谈研讨形式，了解定海两新党建工作成效，研究部署今年两新党建重点工作任务，推动全区两新党建工作全面创优提效。

现场观摩环节，参会的定海区委组织部、定海区委两新工委成员单位分管负责人，定海区总工会、定海团区委、定海区妇联分管负责人，各镇(街道)组织委员，部分“双管”两新党组织书记、市级精品示范“共富工坊”负责人等先后走进小沙街道“心忆空间”共富工坊、干礁镇的“红铃”共富工坊和定海区新业态新就业群体党群服务中心昌国驿站，详细了解共富工坊的运行机制、共富模式和运营成果，以及引导全区新业态新就业群体更好融入基层治理的具体做法，在参观中互相学习，在交流中开拓思路。

“令我印象特别深的是‘心忆空间’共富工坊，不论是拍丝琅琅和布艺的制作工艺，还是展品的陈列都充满了美感，也为我们工坊的进一步提升带来了不少可借鉴的经验。”来自黄沙秘境“三美”工坊的运营负责人洪祺说，通过交流和学习，她会将先进经验、优良做法融入到工坊的后续运营和管理中，在带动当地村民共富的基础上，更好地传承乡村文化艺术，实现文旅产业的更好结合，赋能乡村振兴。

百亿大项目 签约到奠基仅8个月

◀上接第1版

面对部分被征收户的不理解，工作人员下沉至每家每户，针对涉迁村民存在的疑问和诉求，工作人员在吃透政策的前提下，不仅在解答疑问、诉求征集、政策宣讲等环节上做好服务，还充分考虑涉迁村民的实际困难与合理诉求，让村民们从被动征收化为主动配合，使得土地征收工作比预计时间有所提前，实现了良好开局。

土地征收给力，审批也不能落下。由于“浙江聚泰项目”运行专业程度高、审批流程复杂，为了在合法合规的前提下最快速度完成审批工作，区经信、区发改等相关部门主动靠前，帮助企业吃透政策，指导企业填写申报材料等细节，并采取“多评合一”，实现一个项目涉及不同职能部门审批事项的高效整合。由于涉及职能部门多、专业线条广、专家跨度大，各职能部门还提前探讨谋定“一专多能”专家名单，为建设单位最大限度缩减评审、公示时间，最大程度上帮企业节省时间、少走冤枉路。

为重大项目提速，像这样的服务比比皆是。为了加快企业环评审批流程，市生态环境局定海分局帮助企业进行项目审批、电磁环境影响专项审批“二评合一”，并帮助企业加速审批流程，压缩审批时间；区资规局也积极帮助企业做好土地审批各项流程，提前介入并指导企业提交各项材料……

这些“加速度”彰显着定海服务高效的的同时，也标志着项目在定海的未来更加可期。

“8个月”里做好未雨绸缪

及时了解企业诉求，联络相关部门，根据企业规划需求出具了供电方案，规划新建一条110千伏变电站外部接入线路……定海工业园区管委会党工委委员、副主任徐捷自项目落地以来就参与项目服务，他告诉记者，该项目是定海在新材料产业发展的一次重要突破，填补了定海相关领域空白，对定海发展新兴特色产业集群意义重大，为此大家都想要把它做好。

然而，愿景的实现是不易

现场观摩结束后，参会人员观看了全区两新党建成果展示视频。随后，定海区农业农村局党组、定海工业园区管委会党工委、昌国街道党工委和森森集团股份有限公司党委相关负责人结合各自党建工作亮点作交流发言，充分展示两新党建工作上的亮点和成果。“我们近年来主要从用‘新’服务新群体、用‘心’走好共富路、用‘星’打造硬堡垒三个方面来做好两新党建工作。”定海区委组织部新经济新社会组织党建科科长陈刚告诉记者，通过成立定海区互联网行业党委、定海区快递物流行业党委、定海区交通运输行业党委等，织密新就业群体的服务“站点网”，实现党员“小哥”报到全覆盖。同时，因地制宜打造了一批精品示范共富工坊，不断推动农民增收、企业增效和集体增富。目前，全区已建成50家共富工坊，总计吸纳就业人数1400余人。此外，定海还围绕两新组织“强引领、优服务、争先进”总要求，不断扩大两新组织有形有效覆盖，“双强”示范企业争先领航，社会组织两新党建也不断把社会基层治理的触角延伸到每个角落。

据悉，定海今年将深化“有你好”党建品牌，紧扣高质量发展这个首要任务，体系化推进两新党建重点工作，着力把发展最具活力的新领域，打造成党建最具活力的新阵地，为奋力争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆提供坚强组织保障。

以“文廊”为媒 欣赴共富之约

◀上接第1版

定海启动东海百里文廊建设后，田尾巴岗作为“青林玉镜观景台”被列入小沙段的节点之一，在保留原有自然风光的同时，对原有平台进行修缮提升，增加登高观景台、生态休憩平台、七彩栏杆、小沙岙诗词等景观节点，把人流、客流吸引到古岙中来，不断提升乡村旅游吸引力。

“政府搭台，群众‘唱戏’，未来我要做的就是专心做好我的项目。”王军辉说自己从小在农村长大，他更希望看到农村发展，而他做的不单是产业，还是与村集体、村民共建共享乡村的全生态。如今，他在项目规划建设时，更多考虑到了让村民参与其中，比如通过建设直播助农基地，让懂营销、能策划的年轻“新农人”深入田间地头；让村民举着自家农产品当“模特”，做直播、编视频、配文案，全方位推销当地农产品……

政企同心促发展，聚力前行绘蓝图。定海用一条东海百里文廊串联起乡村山水资源和文物古迹，描绘具有定海辨识度和文化内涵的生态旅游共富线路图，这也为东海百里文廊周边企业发展文旅融合的路子注入了一剂强心剂。

集多方资源 做活农村经济

走进干礁镇龙潭村，成片的柃木布满山头，村民们穿梭林间，将采摘下来的柃木枝叶收入背篓中。与此同时，在山下龙潭街19号的红铃共富工坊内，村民们正围在一起绑扎柃木枝叶，时不时传来欢声笑语。现年70岁的颜秀珠娴熟地挑拣着柃木枝叶，经过修剪、捆扎等流程，很快变成一把把扇形叶束。“我现在只要有空就来工坊干活，既能照顾家里，又能多份收入。”谈起家门口的“再就业”经历，颜秀珠脸上洋溢着幸福。

品牌销售等产业链，推动形成资源共享、优势互补、抱团发展的协作平台，精准匹配共富工坊供需两端，提供点对点服务，并为低收入村民、家庭妇女等群体推出固定用工和灵活用工的就业模式，实现家门口就业增收。

除此之外，岑港街道在东海百里文廊岑港段白龙潭节点设立“好岑光”共富工坊，汇聚特色优质农特产品资源，通过新媒体运营、直播带货、村企合作、乡贤加盟的模式，打响岑港农特产品服务品牌，带动村民增收致富；盐仓街道将在古樟驿打造一个共富工坊，对原有老旧住宅进行整体提升，结合周边古樟树群、叉河、虹桥两座水库，植入农产品展示展销区、游客综合服务区、文旅融合研学等产业业态，打造具有盐仓特色的原生态古居村落……眼下，各镇街正借助东海百里文廊整合各方资源，打造共富工坊，架起村民家门口的“致富桥”。

在展现乡村文化和美景的同时，定海还借助东海百里文廊打造文廊乡村市集，做活“地摊经济”

等举措，让文廊周边村民“钱袋子”越来越鼓、让沿线“烟火气”越来越浓。马乔街道利用原好物集市，定期举办“莫懊好事”集市活动，并作为本地农副产品及文创产品集中展示交易平台，助力马乔共富；双桥街道的农夫集市，为村民就近售卖农产品提供方便，助推村民增收致富，同时也为市民和游客提供品尝、采购优质农产品的机会；白泉镇通过“暖香共富直通车”，在东海百里文廊沿线分别举办集市活动，在展示“山水白泉”厚重人文底蕴和秀丽自然风光的同时，进一步带动沿线蚕里百姓增收致富……在东海百里文廊周边，各镇街正深入挖掘乡土特色文化，让集市成为拓宽村民就业增收致富渠道的重要载体。

文旅促进共同富裕既能富“口袋”，又能富“脑袋”，是一种有效并且可持续的“造血式”共富之路。东海百里文廊全线开放后，将有效开启文旅融合赋能共同富裕的新篇章，定海也将聚力共富画卷，交出一份满意的“定海样本”。